

COMENTARIOS POLITICOS

Dos acciones paralelas

Cuando se publicó el presente trabajo, si se cumplen las promesas ministeriales, estarán ya restablecidas, las garantías constitucionales y la prensa se hallará ya libre de la ingerencia de la censura. Diríamos en otros tiempos que hubíamos entrado en una etapa de franca normalidad; pero hoy no es posible aceptar tal afirmación. La normalidad, una normalidad algo convencional, es verdad, porque normalidad plena no la hemos tenido desde la Restauración, quedó rota con el golpe de estado de Primo de Rivera y no se hallará restablecida hasta que el pueblo español haya acordado una nueva Constitución y formado a su gusto las instituciones que deban llevar su representación al frente del Estado.

Digamos, por lo tanto, que el Gobierno quiere otorgar unas apariencias de legalidad y normalidad para celebrar las elecciones municipales.

Se acerca la fecha en que éstas deben tener lugar y aunque se habla de crisis ministerial y no falta quien tiene la creencia de que no se llegará a las elecciones, nosotros consideramos ya casi seguro que podrá realizarse esta primera apelación a los comicios. Para ello nos preparamos y deben intensificarse tales preparativos, si se quiere obtener el máximo resultado que sea posible a nuestro favor.

Estamos seguros que de las urnas han de salir muchas sorpresas y que a pesar de los esfuerzos que realizan el Gobierno y cuantos tienen interés en mantener el desacreditado régimen actual, a pesar de que en las ciudades de segundo y tercer orden y en los pueblos y en el campo han de actuar con todas sus mafias el antiguo y el nuevo caciquismo, es decir, el que funcionaba en tiempos de los viejos partidos políticos y el que se ha creado durante la larga etapa directorial; a pesar de todo, los votos antidinásticos serán muchos más de los que se figuran los bien hallados con la situación.

Constantemente llegan noticias de la península dando cuenta de nuevos e importantes núcleos que se suman al republicanismo. Fuerzas considerables que se habían movido siempre dentro de la monarquía ingresan hoy en las filas republicanas. Además, hay que contar con las adhesiones individuales y con los que, sin manifestarse, llevan su inclinación hacia las izquierdas, convencidos de que la República es hoy el único recurso para el buen desenvolvimiento, desarrollo y solución de los problemas políticos, sociales, económicos y de todos los demás órdenes que se hallan planteados en España. El ambiente es francamente republicano, y, sin salirnos de nuestra isla, por todas partes respiramos tal ambiente y encontramos la confirmación de nuestras presunciones.

Ya pueden esforzarse los diarios de la situación para crear una opinión a su favor, para que regresen a sus antiguas filas los combatientes que de ellas han desertado desengañados, perdida toda su fe y encaminando sus entusiasmos hacia otras soluciones. Cuantos recursos pone en práctica la prensa derechista le resultan fallidos y muestran la evidencia de su difícil situación.

Ahora mismo, con motivo de la vista por la sublevación de Jaca, han tergiversado las declaraciones, han abultado los hechos, han exagerado las ideas; con el intento de llevar a la opinión la creencia de que aquel intento de revolución republicana tenía carácter comunista. Los interesados han rectificado las falsas versiones restableciendo la verdad y no se ha podido encontrar el menor rastro de aquel dinero ruso que con intención perversa inventaron los poco escrupulosos, ni en ninguno de los hechos que realizaron los sublevados se ha llegado a ver una orientación que no fuera netamente republicana, en campaña al restablecimiento de la ley

y al imperio del orden por medio de la Constitución que el pueblo libérrimamente se quisiera dar.

Cada día es mayor la confianza que inspira a todas las clases sociales la idea republicana y cada vez aumenta más y mejor la «presión» de la opinión pública de que nos hablaban Ortega y Gasset, Marañón y Pérez de Ayala en su manifiesto a los intelectuales.

Confiado en tan buenos auspicios, el partido republicano español realiza dos acciones paralelas a la vez. La acción revolucionaria, que se inició en diciembre y que se mantendrá latente hasta que se haya logrado el triunfo de nuestros ideales, y la acción política legal, con arreglo a las escasas garantías de legalidad que se quiere otorgar al pueblo. Y aun hemos de añadir que la segunda debe ser un auxiliar de la primera, porque los Ayuntamientos deben formarse con vistas a la transformación que forzosamente se ha de operar; deben ser, como ya dijimos el otro día, unas excelentes posiciones para el asalto. Mejor si el cambio puede realizarse sin convulsiones, plácidamente, por la comprensión de quienes están obligados a acatar la voluntad del pueblo.

Para conseguirlo así, para que la transformación se imponga por la «presión» de la opinión pública, deben colaborar todas las personas de buen sentido, y de ahí toda la importancia que tiene el tránsito continuo hacia las filas republicanas de los núcleos políticos y de los grupos y personas que hasta hoy se habían mostrado indiferentes o que se hallaban alistados en las filas de la monarquía.

Estas serán las sorpresas que han de ofrecernos las urnas el día 12 del próximo abril, dando por hecho que en tal fecha se realizarán las elecciones municipales.

Con esta confianza hemos de trabajar republicanos y socialistas, esforzándonos en poner en pie a todos los hombres que militen en los partidos antidinásticos, en que aporten su colaboración cuantos tengan confianza en las soluciones republicanas.

Por otra parte, la administración municipal republicana tiene bien acreditado su solvencia, su seriedad y su honradez, como por todos ha sido decantada también la rectitud y honradez de los concejales socialistas en todos aquellos Ayuntamientos donde ocuparon puestos en virtud de la voluntad del pueblo expresada en los comicios.

Ocho años hace que el pueblo español no ha podido ejercer los derechos del sufragio y quizás algunos hayan olvidado y otros desconozcan todo el alcance de tales derechos ciudadanos. Nuestra misión, la misión de todos los hombres de las izquierdas, ha de ser estos días llevar al convencimiento de la fuerza que representa aquel ejercicio y de la necesidad de que nadie se substraiga al cumplimiento del deber.

Lo demás, y lo demás es un triunfo claro, resonante, definitivo, se nos dará por añadidura, excediendo a nuestros cálculos y colmando, quizás, nuestras aspiraciones.

esta vez a la terna de imparcial cronista de declarar que cuantos partidos han tenido ideales comunes en esta nueva fuerza han dado la impresión de sensatez al elucidar sus puntos particulares de ideología que no estaban en contraposición con los ideales que esgrime la nueva fuerza llamada a acinar en el campo político catalán.

Queda ya definida la izquierda catalana. Acción Catalana Republicana a la derecha; los radicales al centro y «Izquierdas Republicanas de Cataluña» como extremistas.

El comentario a esta división lo haré en momento oportuno y próximo; de momento voy a poner en conocimiento de quien esto lea, mi información respecto a la Conferencia.

El miércoles por la noche se hizo la admisión de enmiendas por los panencistas. Como ya dije en mi artículo anterior, estas son de un sentido avanzado hacia la democracia llevadas a un extremo que por el momento no puede llegar más allá. Especialmente en lo referente a nacionalidad propia de Cataluña.

Este separatismo ha sido el consiguiente de la abstención de los radicales de Barcelona (ciudad) primero y tras ello, según ire resplicando, de los grupos radicales de Cataluña después.

El miércoles por la mañana en primera sesión plenaria de la Conferencia se leyeron las enmiendas después de dar cuenta de las representaciones de Centros adheridos que pasan del centenar, más los periódicos y semanarios de comarcas catalanas.

El señor Lluhi Vallsacó, de la comisión organizadora, lee unos cuartillos de Lufa Company que da a conocer el alcance de la Conferencia.

Seguidamente se leen las adhesiones y número de votos que cada una representa.

Se procede a la elección de la mesa en la cual por aclamación ocupa la presidencia don Francisco Maciá. Son elegidos como vice presidentes los señores Palaciós por Lérida; Nicolau Juncosa por Tarragona; Santaló por Gerona y Casanova por Barcelona.

Se ma permite que para abreviar la crónica no mentaré más que nombres de las personalidades más conocidas de Cataluña.

Al ocupar la presidencia el señor Maciá, hace un breve exordio recordando a los asambleístas la gravedad del momento que atraviesa Cataluña. Hay del pueblo que no vea la gravedad de las circunstancias y no opere en forma de acudir a la presión a que está sujeta. Cita y remarca el caso de Cataluña a fin de que cada asambleísta se haga cargo de la responsabilidad del momento. Accede que después de la liberación de Cataluña puede y debe llegarse a un pacto federal con las demás regiones españolas.

Por Cataluña, por la patria de nuestros hijos, por la dignidad de nuestros obreros, procurad que esta Asamblea sea fructífera.

El señor Maciá es aplaudido al fin de su parlamento.

Después de dar también lectura a ponencias de Higiene y construir un futuro órgano de prensa del partido, un asambleísta pide que se eleve el deseo de la Asamblea a conseguir la anulación de los enjuiciados políticos, especialmente para los de Jaca.

El señor Maciá se levanta para recoger la legitimidad del régimen imperante en el momento actual. Compara los enjuiciados en Jaca con las figuras de Primo de Rivera y Dámaso Berenguier.

La anulación de estos hombres no debe pedirse a un gobierno como el actual, sino que debe ser dirigido directamente al pueblo por medio de la prensa edita.

Se levanta la sesión de la mañana, quedándose las ponencias a deliberar.

Por la tarde, bajo la presidencia del señor Casanovas, se celebra la segunda sesión plenaria. Esta segunda sesión ha sido la más monótona de la Conferencia. Toda una tarde y parte de la noche perdidas por un punto de vista que el bien es esencial podía resolverse al poco rato por votación.

Emplea el ponente exponiendo el criterio que ha guiado a todos al estructurar el nuevo partido; desean que sea ampliamente democrático, con todo su programa dispuesto a evolucionar a la izquierda; pero situándose ya como extrema izquierda republicana.

El señor Simó, en representación del grupo Republicano Radical de Reus, expresa su idea de que no se forme un partido único, sino que en su lugar sea una Federación o bloques de partidos cada cual con su respectivo ideario. Se debate largamente el asunto por una condescendencia de la presidencia para consumir unos minutos a favor y en contra. El acuerdo entre los que desean la federación o bloques de partidos y los que desean un partido único, no llega.

No tiene el señor Casanovas más remedio que poner el debate a votación. Queda rechazada la propuesta del señor Simó por 25 votos a favor y 372 en contra.

En esta cuestión han ocurrido muy expe-

alvos incidentes. Es un comentario del que cito suscribe que durante la sesión se hayan pronunciado varios señores en pró y en contra; pero a la hora de la votación sólo han quedado los señores Atzamora, Simó y Parradellas manteniendo sus puntos de una fe deración.

El debate ha consumido una sesión completa. Quizás con un poco más de energía por parte de la presidencia se hubiese evitado.

A consecuencia de esta votación en contra, se retiraron los radicales de la Asamblea.

Ha habido intervenciones de casi todas las figuras destacadas, sin conseguir un acuerdo. El señor Balsech, de Lérida, propone que se nombre una comisión de representación de comarcas y que mientras vayan deliberando las ponencias. Así se acepta y seguidamente se levanta la sesión para reanudarla por la noche.

Este debate ha sido el primero en hacer ruido a la Asamblea de izquierdas.

Tan sólo un fantasma (como lo prueba la votación) ha hecho perder cinco horas de de liberación. La culpa ha sido de la presidencia por no fijar la discusión e ir directamente (después de consumidos los turnos de reglamento) a la votación directamente.

Por la noche preside momentáneamente el señor Casanovas hasta llegar el señor Palaciós, quien pasa a ocupar la presidencia.

Mientras la comisión nombrada por representantes comarcas delibera aparte, en la Asamblea se discuten las ponencias.

En las ponencias, como dije en mi artículo anterior, está establecido un sentido de izquierda llevado quizás al extremo, aunque cada ponente lo haga tan sólo a base de programa máximo. El día 14 pues repeticiones y sólo lo quiero dar cuenta de lo que abata más en cuanto a enmiendas y acontecimientos desarrollados en las sesiones.

Se aprueba la ponencia de Justicia con una enmienda referente a la supresión de la pena de muerte.

Se aprueba la ponencia Agraria.

Se aprueba la ponencia de Religión, discutiéndose la campaña presentada para prohibir actos públicos de carácter litúrgico.

La enmienda no es aprobada, después de ser muy discutida, por 128 votos en favor y 155 en contra. Falta a votar más de cien asambleístas.

Estando en esta discusión, hace su entrada en el salón de conferencias don Eduardo Ortega Gasset y a los pocos segundos lo hace el señor Maciá. Ambos son recibidos con entusiastas aplausos hasta largo rato después de ocupar su sitio en la mesa presidencial.

Se acepta la ponencia de Enseñanza, después de hacer notar que cuantas enmiendas se han presentado quedan ya por el articulado de la ponencia incluidas en ella.

Se aprueba igualmente, aceptando algunas enmiendas, las ponencias de Economía, Finanzas y Cooperativismo.

Se presenta a la Asamblea el resultado de la deliberación entre los representantes comarcas. Dan por aprobado un artículo I con las características de democracia; limitado a la derecha del eje de derechos del hombre y derechos del pueblo, reclamos de catalán; gubernamental y además abierto en todo cuanto se trate de evolucionar hacia un sentido avanzado.

Seguidamente se pone a discusión la ponencia de organización y constitución del partido que por el momento se denominará «Esquerres Republicanas de Catalunya».

Antes de empezar la discusión se lee una carta de Marcelino Domingo. En esta carta el radical socialista hace constar su adhesión a la Asamblea felicitándose de que Cataluña haya encontrado lo que le faltaba para formar un frente antimonárquico de respecto. Acción Catalana Republicana—dice—representa la derecha republicana; por lo tanto falta la estructura un grupo que formase el ala izquierda de esta oposición. Este tiene que ser el partido que nazca de la Conferencia. Esta izquierda extrema tiene que recoger la herencia revolucionaria que dejó en Cataluña. Sin perjuicio de que en esta falange izquierda haya un centro, dejad para Acción Catalana Republicana que sea el hogar de las

democracias; pero sed vosotros la autoridad guías.

Se oyen nutridos aplausos al acabar la lectura de esta carta.

Se pone a votación una ponencia de Higiene que es aprobada.

Seguidamente se propone a la Asamblea un Directorio para la presidencia del partido formado por los señores Francisco Maciá, Marcelino Domingo, Lufa Companya, Alguar Miró y Lluhi Vallsacó.

Este nombramiento origina la discusión más seria habida en esta Asamblea. Los radicales socialistas que han acudido a llenar la candidatura de Marcelino Domingo, mientras que otros núcleos dicen que no puede tomar parte en la Jefatura de un partido quien como Marcelino Domingo preside alende Cataluña otro partido político. Se provocan por este motivo agrios controversias que amenazan el éxito de la Conferencia, hasta que el señor Maciá se impone y toma la palabra diciendo que como sea el partido radical socialista no actúa en Cataluña y dando por muy buenos los méritos y esfuerzos hechos por el señor Marcelino Domingo en pró de la libertad que todos en sí mismos, ruega a la Asamblea se haga una excepción de la disciplina del partido a fin de admitirlo en su seno. Aprovecha la ocasión para presentar a la Asamblea al Ingeiero señor Ortega y Gasset, de quien, dice, guardará recuerdo y gratitud imborrable por lo que ha hecho por la emancipación de España y de Cataluña.

Formidables aplausos acogen al señor Ortega Gasset, quien toma la palabra para hacer recitar la satisfacción que siente al estar entre quienes han puesto en la presidencia a un hombre símbolo como Francisco Maciá. Hace declaraciones de su independencia bajo la dictadura que combatió con todas sus fuerzas. Cree que es un deber que los catalanes pidan su absoluta independencia para después mirarse en franco pacto con las demás regiones españolas para constituir entre todos una España muy diferente de la que ahora, vieja y podrida, se está cayendo a sin que nadie pueda evitarlo.

El entusiasmo en la Asamblea es indescriptible. Aplausos atronadores finalizan el parlamento del señor Ortega Gasset que su mentas si cabe el abrazarse dicho señor con el señor Maciá.

Unas breves palabras de éste deja para la otra sesión el resolver el asunto planteado sobre la candidatura del señor Marcelino Domingo en la Directiva del partido.

Este punto ha sido otro escollo peligroso con que ha chocado la Asamblea. Gracias al prestigio que el señor Maciá tiene entre los suyos, y hasta entre los que no son absolutamente suyos, ha podido evitarlo el naufragio.

En la sesión de conclusiones de la Asamblea, tras unos debates sin importancia sobre proposiciones generales, entre ellos la discusión que se aprueba de constituir un Comité de prensa y propaganda, el señor Maciá luego hace poco rato a presidir la Asamblea, renueva su punto de vista sobre el caso del señor Marcelino Domingo y pide que dicho señor sea aceptado para constituir el Directorio del Partido por aclamación de la Asamblea, como así se hace.

Hablan seguidamente los representantes internos de cada provincia dando las gracias a la Asamblea y felicitándose de haber conseguido dar este paso hacia la constitución de un partido de conjunción como el que se acaba de estructurar.

Cierra la Conferencia el señor Maciá con breves palabras que ponen de manifiesto la racial catalandista del partido y su sentido obrerista. Habla también de su visión de pacifismo que debe imperar en los futuros pueblos.

Se da por concluido el acto y varios significativos vivas, entusiásticamente contestados dan fin a la Conferencia de izquierdas, de donde ha nacido el partido político titulado Izquierdas Republicanas de Cataluña.

JOSE MURGUIA
Barcelona 19 31

DE COLABORACION

La conferencia de izquierdas de Cataluña

Empezada como sesión preparatoria el pasado martes por la noche ha culminado hoy jueves con un espíritu de sacrificio y un deseo de unión bien loable por parte de todos.

No quiero esto decir que haya transcrito con normalidad. Muy al contrario, frecuentes y obstinados han sido los obstáculos que los fundamentos esenciales del nuevo partido ha levantado, aunque contra viento y marea se han ido capeando las tempestades alguna vez amenazadoras que se formaban al estructurar la nueva fuerza. Limitándose por

JACINTO

Hojas impresas
para
Liquidación del Libro de Ventas
Véndense, en esta ciudad, en Tipografía Mahonesa,
calle Nueva

Crónica local y general

"El Hogar del Porvenir", en Menorca

Entrega de cuatro casas y sorteo de otras cinco

Conforme estaba anunciado, se celebraron el jueves día 19 del actual, en las Secciones de asociados que forman el Grupo de Menorca de la importante Cooperativa de Construcción «El Hogar del Porvenir», los actos de entrega de las fincas adjudicadas por sorteo del año anterior y los sorteos de fincas a construir correspondientes al presente año.

En sustitución del Inspector General don Manuel Infantes, que solía presidir estos actos, lo hizo el Gerente Secretario de la Sociedad don Santiago Delgado García, acompañado del Presidente de la Comisión, Asesor de Menorca don Pedro Prais Pons, vocal técnico de la misma don Juan Pira Campa y agente Productor de dicha Cooperativa don Aurelio Villó, estando presente en cada localidad el respectivo Agente Representante.

Se entregaron las tres casas de la Sección de Mahón, y la casa de la Sección de Alayor, todas ellas ya construidas, que fueron adquiridas y reformadas por la Sociedad, a petición de los socios agraciados. La casa de Ciudadela no pudo entregarse, debido a que no se construye de nueva planta en el hermoso paseo de San Nicolás, y todavía no está terminada, si bien, lo será en breve, enigiéndose su luego seguramente.

Los actos del sorteo de casas, estuvieron muy concurridos, especialmente el de esta ciudad, estando intervinidos todos ellos por un señor notario, quien dió fé de su resultado.

Empezaron con un discurso de salutación por parte del Gerente señor Delgado y seguidamente después se dió lectura a la lista de asociados con derecho a participar al sorteo, mencionando y enseñando a los concurrentes la papelita con el número de la póliza correspondiente a cada uno de ellos. Se utilizaron urnas de cristal y las operaciones de doblado de papelitas y colocación en las urnas, se realizaron con la intervención de los señores asociados, quienes fueron requeridos al efecto por la presidencia.

Los asociados agraciados este año con el derecho a la construcción, fueron los siguientes:

Sorteo de Mahón.—Participando en el mismo además de los socios de este Capital, los de Villa Carlos y San Luis.

1.ª casa.—Extrajo la papelita la niña Nini Pira Orfila, con el número 13 299, póliza de la que es poseedor don Emilio Orfila Justo, de esta ciudad, calle de Gracia, 130, fábrica de calzado.

2.ª casa.—Extrajo la papelita el niño Francisco Gavaso Olivares, con el número 7.254, correspondiendo a la póliza de don José M.ª Soñes Fiol, de esta ciudad, Plaza Explana da, 49, empleado.

3.ª casa.—Extrajo la papelita el niño José M.ª Reynés Orfila, con el número 4.501 perteneciente a la póliza de don Jaime Pons Fábregas, de esta ciudad, calle San José, 5, carpintero.

Sorteo de Alayor.—Entraron los socios de esta Sección y de las secciones de Mercadal, Ferrerías y San Cristóbal.

Única casa.—Se sortó dos veces, por repetición de don Juan Florit Sanz, de Alayor, cuya póliza número 1.712, resultó agraciada la primera vez. En el segundo sorteo, fué adjudicada definitivamente a la póliza número 1.361, de la que es poseedor don Crispin Vadelí Fullana, de Mercadal, domiciliado en la calle de San Martín, 11, del campo.

Sorteo de Ciudadela.—Para los socios de dicha sección.

Única casa.—Fué extraída la papelita por la niña Magdalena Mir Sancho, con el número 9 995, correspondiente a la póliza de doña Anita Bordoy Abella, de Ciudadela, Plaza Oleo, 15.

Últimos nuestros felicitación a las muchá

que han recibido estos días los señores socios agraciados, haciéndola extensiva a la Sociedad «El Hogar del Porvenir», por su labor social digna de elogio, toda vez que en el corto tiempo de su actuación en Menorca, tiene adjudicadas ya veinte y dos fincas.

Un ejemplo a imitar

De la actuación de las diferentes agrupaciones republicanas de la isla destaca según las impresiones que cotidianamente recibimos, la gestión entusiasta de la Juventud Republicana de Mercadal.

El valioso núcleo de jóvenes republicanos que allí actúan, está dando constantemente pruebas de un entusiasmo y de una valía que atrae y merece nuestra atención. En Mercadal se actúa con un valor cívico que no hubieran podido imaginar los viejos caciques de aquel pueblo, valor que desorienta y confunde a los que quieren ocupar el espacio que va a quedar vacante primero y suprimido después porque no habrá nadie que pueda hacer burla de los derechos ciudadanos, del respeto a la moral y a las leyes.

Mucho tienen que luchar todavía nuestros correligionarios de aquel pueblo para desalojar a los que con mengua a la dignidad de los vecinos de Mercadal se avienen a bajar la cerviz ante los caprichos forasteros y unirse al cargo de una vergonzosa servidumbre.

Mucho habrán de luchar y cada día con redoblado tesón y con mayor cuantía de dignidad habrá de afrontar la nobilísima lucha redentora.

Pero en lo sucesivo ya no serán los terratenientes de aquel término los que desde los establos de sus propiedades dispongan la administración y la política del municipio de Mercadal, combinando los acuerdos a su favor y en perjuicio del vecindario, sino que será éste el que con el nombramiento de sus verdaderos y legítimos representantes guiará y regirá desde el Ayuntamiento defendiendo los sagrados intereses que tan al descuido han tratado los serviles lacayos de los monárquicos.

Nosotros nos sentimos orgullosos de contar entre nuestros correligionarios a los republicanos mercadenses cuya entusiasta gestión ofrecemos como ejemplo para los demás republicanos de la isla.

De San Luis

Contestando a las «Observaciones de un contribuyente»

Pensando de acuerdo con la opinión expuesta por J. C. debo sin embargo contestar para advertir que no es el Ayuntamiento en general de San Luis al que hay que atacar, pues sólo los señores que componen la comisión permanente hacen y deshacen autorizados por el estatuto municipal, y sin contar ni tener en cuenta la opinión y deseo de los demás concejales que, como yo mismo, se han enterado de las obras efectuadas para el Juzgado Municipal cuando han visto el nuevo rótulo colocado sobre la puerta del local que han habilitado.

JAIMES SALAS

La observación expuesta por el comunicante, nuestro amigo don Jaime Salas, es muy perniciosa y juiciosa.

No es justo que se culpe a todos los concejales por igual, si solamente son unos pocos los que manejan, prescindiendo de la opinión y aprobación de sus compañeros de consistorio.

Verdaderamente si son unos los que caen que no han de cobrar las censuras los justos por el pecador. Pero en este caso el pecador, que obra por sí y ante sí gastando en caprichos los fondos comunales, es mucho más censurable.

J. C.

Las penas irreparables

En nuestras columnas hemos reproducido el valiente y hermoso alegato que ante el Consejo de Guerra celebrado en Jaca pronunció el digno capitán don Enrique Domingo, que defendió, además de otros acusados, al capitán Sediles, que fué condenado a muerte e indultado rápidamente después.

Pero además del discurso del capitán Domingo, hubo también otros nobles defensores que no se mordieron la lengua y supieron velar por la dignidad del Ejército, exaltándola hasta el alto grado que merece.

Así el teniente coronel Olivares que defendió al alférez Manzanares. Véase, sí, el siguiente párrafo de su discurso:

«Después de destruídas todas esas versiones acumuladas alrededor de la figura de mi defendido, cabe preguntar: ¿qué hubiera sido de él, si durante la tramitación del Consejo sumarsimo de Huesca, se halla el alférez Manzanares entre los acusados? La respuesta, señores, se da por sí sola. Envoluto en aquella rapidez vertiginosa de aquel procedimiento, sin tiempo y sin serenidad para demostrar lo que ahora vemos tan claramente, mi defendido no hubiera hoy tenido necesidad de defensor... Esto es un Consejo que dan elocuentemente los hechos en contra de la precipitación en la aplicación de las penas irreparables... penas que el sentido jurídico moderno ha hecho que estén a estas horas en el último periodo de la vigencia.»

Al pronunciar sus intencionadas palabras el teniente coronel Olivares de bieron volar por la sala del Consejo los espíritus de Galán y García Hernández, sacrificados con la «rapidez vertiginosa» a que se hace referencia. Imposible leer el párrafo transcrito sin sentir un estremecimiento de horror, aunque no faltará quien al leer lo haya sentido otras sensaciones muy parecidas al remordimiento.

Pasarán los tiempos y cuando la historia hable de la sublevación de Jaca y del Consejo de Guerra sumarsimo que la siguió, evocará dos nombres antítesis uno del otro, aunque ambos fueron reos: uno luciendo en torchados y el otro en las estrellas. No evadamos la suerte del primero ni el juicio que merecerá en la historia, mientras será ensalzado el segundo con la aureola del mártir y del patriota que se sacrificó por el triunfo de su ideal y por la exaltación del buen nombre de España.

A tales evocaciones nos llevan las nobles frases y acertadas consideraciones del bizarro teniente coronel Olivares, digno apellidado que ha de quedar escrito en los corazones de cuantos aman la verdad y estiman la justicia.

Nuestro folletín

Hoy termina la publicación en nuestro folletín de la hermosa conferencia que bajo el título *El Libro* dió en la Federación Obrera nuestro amigo el ilustrado bibliotecario don Camilo Vila-verde.

Según ya se anunció, mañana comenzaremos a publicar la notable conferencia acerca de la *Profilaxis de la tuberculosis y del hambre* que dió en la Casa del Pueblo, formando parte del ciclo organizado por la Juventud Republicana, nuestro amigo don Antonio Curries, inteligente médico de San Cristóbal.

Una vez terminada la publicación de esta segunda conferencia, comenzaremos a dar en el folletín una novela de gran interés y emoción que ha de ser del agrado de nuestros lectores.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65. Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Ariano Guerrero.

Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Liseleit.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 14.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 5.º Oficial de Artillería.

De viaje

Procedentes de Barcelona y Alcudia llegaron ayer en el vapor «Jaime II» cuarenta y un pasajeros, entre ellos doña María Mercadal de Aguilaga y su hija política, el industrial nuestro amigo don José Codina Villalonga, don Vicente Maneni y su señora, el presidente del Casino de Clases don Arnaldo Fiorit Oliver y algunos sargentos de Infantería.

Defunción

La joven Francisca Pons Cardosa, natural de Lluçanoves, hija de Tomás y Catalina, falleció a los 21 años de edad en la calle Conde de Cifuentes número 53. B. P. D.

Nacimientos

Catalina Moll Vidal, hija de Antonio y Antonia, nació el día 20 del actual en la calle de Bélgica número 65.

—Santiago Bata Pons, hijo de Jaime y Juana, nació el 21 del actual en la calle de Pí y Margall número 218.

Cuentas galanas

Tejer y destejar. Ordenar un trabajo, recillar y pagarlo. Rectificar la orden; deshacer lo hecho para rehacerlo otra vez y pagar dos veces son las normas que caracterizan la gestión municipal de los señores que actúan en el Ayuntamiento monárquico de esta ciudad.

En la plaza de la Explanada se realizaron unas obras para conducir el agua de unos depósitos situados en la Avenida de José M.ª Quedado el nuevo estanque que adorna al paseo de Isabel II.

Terminada la labor se advirtió que no daba el resultado apetecido. El agua no llegaba con suficiente abundancia y su gasto había de ser más cuantioso. Realizada por segunda vez la obra, tendrá dos facturas por las cuales el alcalde habrá de extender dos libramientos de pago.

Las cuentas, sin embargo, estarán bien justificadas y la ineptitud administrativa del alcalde y demás señores también.

Llegada de obreros

Para trabajar en las obras que se efectúan por cuenta del Estado, en diferentes sitios de Menorca, llegaron ayer en el vapor correo procedentes de Alcudia veinticuatro obreros.

TRIANON

MIERCOLES TARDE Y NOCHE

SESIONES POPULARES

Entrada única: 30 CENTIMOS

El camino de la gloria

Interesante producción dramática de gran lujo.

Las garantías constitucionales y la censura

El señor Delegado del Gobierno, don Eduardo Rodríguez, nos participó en atenta comunicación fechada el día de ayer, que «La Gaceta de Madrid» correspondiente al domingo día 22 publica el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

En su virtud, a partir de la fecha del oficio de la Delegación, queda suprimida la previa censura de prensa, telegramas, telefonemas, radio, conferencias y toda clase de comunicaciones.

Nos congratulamos de tal medida, aunque se haya retrasado todo lo posible su adopción antes de las elecciones municipales, y agradecemos las facilidades que hemos en contrario en los censores durante esta nueva etapa de excepción que finalizó ayer.

La música del regimiento de Mahón

Magistralmente dirigida, como siempre, por el músico mayor, inteligente maestro don Federico Delgado Rey, la mencionada banda ejecutó el domingo muy afinadamente en el paseo de Isabel II el recogido programa previamente anunciado.

Quisieron mucho una marcha fúnebre y una sardana compuestas por la inteligente profesora señorita Catalina Martorell, hija del señor médico titular de Villa Carlos. Felicitamos a la inspirada compositora.

La concurrencia al paseo fué numerosa. El tiempo primaveral convidaba.

Hemos oído decir con fundamento que el día de Pascua (5 de abril) la brillante banda del regimiento de Mahón incluirá en el selecto programa que ha de interpretar la plaza magnífica de gran concierto «Quinta sinfonía de Beethoven».

Este obsequio musical es honor al público habrá que añadirlo a la numerosa serie de los que debemos al bien ajustado organismo sifonómico militar que tan acertadamente dirige el señor Delgado Rey.

TRIANON

MIERCOLES DIA 25 MARZO. A las 6'15 y 9'30

Sesiones populares. Entrada única: 30 céntimos

Una grandiosa película dramática y de lujo sólo para un día

El camino de la gloria

Preciosa comedia dramática, producción francesa, interpretada por el gran actor CONS-TANT REMY que encarna la figura principal de la trama que se desarrolla en la pantalla.

NOTA: EL CAMINO DE LA GLORIA sólo se proyectará el miércoles tarde y noche.

Precios: Palcos platea. ptes. 0'75. Palcos principales, 0'60. Entrada general. 0'50. Media entrada, 0'15.

Domingo día 29. ESTRENO de AMOR ROBADO, film GAUMONT de gran éxito.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de los corrientes, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 651, 1.007, 19.892 y 25.555, que fueran expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro (estanco calle Pintor Calbo).

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona, Alcudia y trasbordo, 106 toneladas de carga variada; entre ella 10 bultos con plantas vivas, 10 centos con lana y algodón hilado, 59 fardos papel común, 20 con bacalao, 16 rollos estambre, 24 fardos de junco para muebles, 125 sacos con harina de trigo, 45 con patatas, 1'0 con turio de coco, 440 con cemento y otras mercancías.

De Alcudia 209 bales paja, y de trasbordo varios puertos 500 sacos con salvado, 9 con harina de trigo, 200 con turio de coco, aceite de oliva, trigoillo y harina de sémola.

Denuncia

Por la guardia civil del puerto de esta ciudad, ha sido denunciado un vecino de la misma por dedicarse al servicio público de transporte de viajeros careciendo al automóvil de la contraseña S. P., infringiendo el artículo 156 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

NUESTROS MERCADOS

Buenas partidas de jaramel han vuelto a ofrecer en nuestra plaza los pescadores de Fornells. También los de Villa-Carlos han obtenido buena pesca.

En total se han vendido hoy 941 kilogramos de pescado; procedentes de Fornells 250, de Villa Carlos 255, y de Mahón 436 kilogramos.

Noticias marítimas

Vapores correos

Procedente de Barcelona y Alcudia fondeó ayer a las once y media de la mañana el vapor «Jaime II», con el pasaje, la valija y cargo. Capitán don José Calsés Cler.

Saldrá esta tarde, a las seis, para Barcelona.

—Mañana debe llegar el vapor «Bellver» procedente de Alicante, Ibiza y Palma.

La moto-nave «General Berenguer»

Por noticias particulares sabemos que dicha moto-nave efectuó las pruebas oficiales en Cádiz, con resultado satisfactorio, alcanzando una velocidad de 14 millas.

Buena condiciones de confort y lujo; lo que acredita una vez más las construcciones de los importantes astilleros del señor Echeverría.

Vapor con carbón

Esta mañana a las ocho ha fondeado el vapor «Aragón», procedente de Avilés, con cargamento de 1.850 toneladas de carbón mineral para el abastecimiento de los vapores correos de la Tresmediterránea.

Manda el buque el capitán nuestro amigo y paisano don Alvaro Pons Abelló.

Se ha comenzado la descarga en la que están ocupados buen número de obreros.

El «Aragón» vino el mes de septiembre del año último.

Salida de los contratorpederos

Esta mañana han salido los cuatro contratorpederos que se dirigirán a Mallorca para unirse con el resto de la escuadra que se halla en Palma.

Se dice que desde Alcudia marcharán el día 28 a Barcelona.

El próximo mes regresarán a este puerto para aprovisionarse de combustible que les facilitará un vapor tanque que debe llegar a esta.

Comité Republicano de Villa-Carlos

Se invita a nuestros correligionarios y a todos los hombres de izquierda de este pueblo para que tomen parte en los trabajos electorales que se llevan a cabo en la oficina de nuestro Comité, calle de Víctor, 36, todas las noches desde las ocho.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 24 MARZO. A las 6 y cuarto. Butaca, 40. General, 50.

ULTIMO DIA de la preciosísima comedia de lujo fastuoso y asunto frívolo:

Las estrellas del Eden

Por el gran actor HARRY LIEBKE y la bellísima VIVIAN GIBSON.

MIERCOLES a las 6 y a las 9'30: La extraordinaria exclusiva:

En los tejados de París

por LARS HANSON y GINA MANES. Sábado: BARRIO LATINO la película insuperable.

SALON VICTORIA

Miércoles 25 marzo. Sesiones a las 4, 6'30 y 9'30

PARIS SE DIVIERTE

FILM SONORO, CANTADO Y BAILADO

Comedia sentimental por DIANA HART, tomando parte la REVISTA del GRAN CASINO de PARIS en COLORES, LAS MEJORES BAILARINAS Y CANTANTES PARISIENSES

A las 4: B. 50, P. 1'80. A las 6'30: B. 65, P. 1'75. A las 9'30: B. 55, P. 1'50 G. 40

NOTA: A los abonados de los domingos se les restará sus localidades hasta las 12 de la mañana. La taquilla se abrirá a las 11.

Sábado: CANTARE PARA TI por AL JOLSON y LA DANZA MACABRA, dibujos FEBRER y BLAY.

Casino de Obreros de Unión Republicana

RECAUDACION destinada a engrasar la inscripción nacional en pro de las víctimas, presos y perseguidos a causa de la Revolución.

Table with columns for names and amounts. Includes 'Suma anterior: 1.001'70' and 'DE MERCADAL 2.ª lista'.

Nota: Se admiten donativos en la Redacción de este diario y en la conserjería de la Casa del Pueblo.

UNION SOCIALISTA MENORQUINA SECCION DE MAHON

Elección de candidatos. Se convoca a todos los afiliados de esta ciudad a la asamblea que se celebrará hoy martes a las 9 de la noche...

SERVICIO TELEGRAFICO de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 24 a las 2:15

EL MOMENTO POLITICO

POR LA DEMOCRACIA Y LA LIBERTAD

¡Amnistía! ¡Amnistía!

Barcelona.—En el palacio de Bellas Artes se ha celebrado un mitin en favor de la amnistía. El acto resultó grandioso.

Alianza republicana socialista

Se ha publicado el anunciado manifiesto de los socialistas. Fieles a la coalición pactada y con noble alteza de miras los socialistas aconsejan a los suyos que apoyen decididamente y que voten los candidatos propuestos de acuerdo con los republicanos.

Entusiasmo entre los estudiantes

Madrid.—En la fachada de la Universidad se han fijado unos carteles electorales que contienen candidaturas monárquicas.

Los escolares arrancaron dichas candidaturas y al hacerlo se mostraron muy entusiasmados; se promovieron alborotos, se dieron entusiastas vivas al capitán Galán y a la República, alternados con mueras de muy elevada significación.

De cuando en cuando cesaban los vivas y los mueras y un coro estudiantil numerosísimo cantaba con vibrante acento el grandioso himno revolucionario la Marsellesa.

La manifestación fué disuelta por la policía.

Honor a Maciá

Ha llegado a Borjas Blancas el prestigioso republicano, jefe del partido «Estat catalá» don Francisco Maciá.

Ha sido recibido con fervoroso entusiasmo y es muy agasajado.

Exaltación en toda España

En toda España reina un alto espíritu de democracia y republicano.

Por doquier se celebran mítines en petición de amnistía que echan a todos los perseguidos por motivos políticos y sociales.

En Melilla las esfuerzos se han encargado de repartir un manifiesto republicano.

Vivas y mueras entusiastas

Madrid.—En la Casa del Pueblo el Partido socialista ha celebrado un mitin magnífico y extraordinariamente concurrido en petición de la amnistía por la que hoy claman en España todas las personas de buenos sentimientos y elevadas ideas.

A la salida se organizó una imponente manifestación que se encaminó hacia la Puerta del Sol.

Los manifestantes lanzaban vivas y mueras. Describían ver al ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, pero les salió al encuentro la fuerza pública quedó cargada, empujó, persiguió y detuvo a varios manifestantes.

Noticias y comentarios

Y se pedían terribles penas

Ha recaído sentencia en el proceso seguido a los firmantes del manifiesto o volcado de diciembre último.

Como se recordará, el fiscal acusador pedía terribles penas y de atenderle se habrían impuesto muchos años de presidio.

Pero es el caso que la sentencia dictada por el Consejo Supremo del Ejército ha e una combinación especial ent e atenuantes, abonos y libertad condicional, encaminada al parecer a que los procesados salgan des de luego de la cárcel.

Dicha sentencia, después de reconocer circunstancias atenuantes, aplica la pena inferior de la escala en su grado mínimo y condena a los procesados a seis meses y un día de prisión, les abona la que preventivamente ha sufrido durante la tramitación de la causa y les concede los beneficios de la libertad condicional.

De todo ello combinado resulta que, según creencia general, los señores Alcalá Zamora y compañeros saldrán hoy de la cárcel. Sus incontables amigos ya les esperaban anoche.

Actos, entrevistas, propagandas

Barcelona.—En el Teatro del Bosque han celebrado un mitin los catalanistas republicanos. El local estaba atestado.

Se ha rechazado la coalición con el partido que escudilla don Francisco Maciá.

Por la tarde se celebró una asamblea constitutiva en uno de los salones anclavados en terrenos de Montjuich.

Madrid.—El señor Alba se ha entrevistado con el señor Sánchez Guerra. El jueves espera hablar con el señor Cambó.

En casa del exministro señor Villanueva se han reunido los prohombres constituyentes.

Don Francisco Bergamín, ex ministro, ha dado en el Ateneo de Madrid, una conferencia sobre las quebras de estabilización de la peseta.

Hoy se celebrará consejo de ministros.

Las elecciones

El ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, dice que reina tranquilidad en toda España con lo que se demuestra que está capacitada para la vida normal ciudadana.

Añade, el marqués de Hoyos, que se ha entrado en el periodo electoral sin deslucir ningún alcalde.

Todas las elecciones se sucederán sin solución de continuidad.

Crónica general DE ESPAÑA

Los sindicatos únicos

Los sindicatos únicos han vuelto a pedir al gobernador la legalización de sus asociaciones.

Han sido puestos en libertad los obreros sindicalistas detenidos el sábado.

Un loco que mata y se suicida

Barcelona.—Un anciano loco en un rapto de exasperación ha asesinado a su esposa. Luego se ha suicidado.

Se restablecen las garantías

La Gaceta publica el decreto de restablecimiento de las garantías constitucionales. Se ha suprimido la previa censura sobre la prensa.

«El Sol» y «La Voz»

El día 25 se harán cargo de los diarios «El

Sol» y «La Voz» los elementos monárquicos que los han comprado.

Se evitará a continuar a los redactores.

Se anuncia que estos fundarán un semanario titulado «El Crisol» con la esperanza de convertirlo luego en diario.

A vuela pluma

Barcelona.—Ha regresado el señor Cambó.

Los esembleistas de la Asamblea de diputaciones han asistido a un congreso dado por el «Oiseo Catalá».

El capitán general de Aragón ha aprobado la sentencia dictada por el consejo de guerra celebrado en Jaca.

DELEXTRANJERO

París.—Ha llegado el exlmio actor cómico cinematográfico Carlos Chaplin (Charlie).

Se le ha hecho un recibimiento grandioso, apoteósico.

Llegada de don Alfonso

París.—Ha llegado procedente de Londres el rey de España.

Ha seguido viejo hacia Madrid.

FUTBOL

Campeonato de Liga

Barcelona.—El equipo Athletic de Bilbao, leader de la clasificación del primer grupo, ha sufrido en su campo una derrota frente al Real Madrid que venció por cuatro a dos.

El Racing de Santander venció al Alavés por cuatro a cero.

La Sociedad de San Sebastián venció al Arenas por cuatro a uno. Estos resultados han situado tres equipos en igualdad máxima de puntos, proporcionando mayor interés a las últimas fechas de la competición Campeonato de Liga.

El Europa en su campo venció al Español por tres a cero. El Irún resultó batido por el Barcelona por tres a cinco.

Resultados en los demás grupos

Oviedo cuatro; Coruña uno. Valencia dos; Iberia cero. Athletic de Madrid cinco; Bet's uno. Sevilla tres; Castellón cero. Murcia cuatro; Sporting de Gijón uno.

Campeonato de Cataluña

Gracia dos; Sans uno. Granollers seis; Tarragona uno. Horta seis; Santboya uno. Illuro cero; Palafrugell dos. Villanueva cero; San Andrés cuatro. Sabadell cinco; Manresa uno.

Partido internacional

Praga.—El equipo nacional de Checoslovaquia ha empatado con el húngaro a tres goals.

Comité Municipal de Unión Republicana de Alayor

Este comité, en reunión celebrada recientemente, acordó convocar a Asamblea general extraordinaria a todos los correligionarios, para el próximo miércoles día 24 del corriente al objeto de tratar y tomar acuerdos sobre la conducta que debe seguir el partido en las próximas elecciones municipales.

Dicha asamblea tendrá lugar en el «Círculo Democrático y Republicano» a las nueve de la noche.

Se suplica la asistencia y mayor puntualidad.

ZAPATEROS

Para señora, en clase fina, se necesitan. Cifuentes, 40.

Plumas stilográficas

Immense surtido en todas clases y precios

Tipografía Mahonesa

Automóviles usados. En perfecto estado de motor, carrocería y neumáticos los tiene disponibles a precios increíbles. Listado de modelos: BUICK torpedo 5 plazas (600'00), BUICK modelo 1926 (2.750'00), FORD Camión (600'00), FORD Sedan 2 puertas antiguo (600'00), FORD Sedan 4 puertas (1.000'00), FORD Sedan 2 puertas modelo 1927 (1.500'00), CHEVROLET Sedan 4 puertas (2.250'00). Rafael Roselló Plaza Constitución, 10

LA SALDADORA. Ofrece al público lo nunca visto en Mahón. SALDOS-SALDOS y MAS SALDOS. 27, PLAZA DEL CARMEN, 27

HOTEL BUSTAMANTE MAHON. MENU PARA HOY: Entremeses variados, Escapifias, Arroz cubano, Salmonetes al gratin, Encebollado de ternera. MENU PARA MAÑANA: Entremeses variados, Caldereta de pescado, Ríñonaz al jerez, Pescado a la valenciana, Chuletaz de cerdo. Precios: Precio del cubierto, 10 comidas clase superior, 10 comidas especial, Abono mensual comidas y cena (superior), Abono mensual (especial), Hospedaje completo por día (tout compris).

EL LIBRO

mujeres y en eso España es de los países más afortunados; ahora bien ¿qué se lee? Mucho; pero no bueno, algo en idiomas extranjeros, especialmente los llamados intelectuales; periódicos, muchos periódicos, el vulgo; y bastante literatura, todos. Y, ahora, compañeros, para terminar os diré que así como la reunión de todos los libros del mundo forman la más grande biblioteca, así la reunión de todos los obreros, constituye la única fuerza natural de la Humanidad; por lo tanto des de esta tribuna os digo: Proletarios mahoneses, abrazad a vuestros hermanos del mundo entero, pero abrazaros en el libro, que ya habeis visto que es vuestra libertad.

HE DICHO.

producido guerras, cismas o catástrofes nacionales o por haber provocado ofuscaciones y perplejidades en sus ideas, o por justificar su apatía, su ignorancia y torpe educación. Hay, empero, quien razona que el leer es un vicio; sin embargo quien más lo desprecia más esclavo es de él, pues cuando come el cocinero que guía sus alimentos, cuando enfermo el médico que le asiste, en el tribunal el abogado que le defiende y el juez que le juzga; al levantar una casa el arquitecto que la construye, sólo saben aquello que dicen los libros; por eso quien cree que vive sin libros ignoran que éstos le cercan y le subyugan; su falta de lectura le esclaviza a la lectura de los otros y cuando se considera dueño de sus pensamientos es criado servil del pensamiento de los demás, y es que para despreciar un libro hay que haberlo leído y no juzgar a tontas y a locas como acaba de hacer el Obispo de Vitoria con las obras de Victor Hugo, Darwin, Blasco Ibáñez, Marañón y Asúa. ¡Que sensato el escrito de Pio Baroja!

No olvidéis, compañeros, que la lectura es la gran conquista del hombre, que el libro es el ser más cariñoso del mundo, si se exceptúa a la madre, palabras cuyas cinco letras condensan lo más sublime de la Humanidad: Magisterio, Amor, dulzura, resignación y esperanza; y sin embargo el libro es maestro que nos instruye también; de noche no duerme; de día se ofrece a cada instante; si le perseguimos no huye; si le objetamos calla; si sabe

CASAS RECOMENDADAS

Tipografía Mahonesa

Imprenta: Librería y Objetos de escritorio
 CALLE NUEVA

EL BARATO

Gran surtido en
 CAMISERIA desde 4'50 una
 Siempre barato

Cuando tenga que alquilar un piano
 recuerde siempre la casa

Manolo Cardona

MILES DE ARTICULOS

al precio único de 0'95
 La Casa de las Medias

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
 Agente general en Menorca

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta

Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento
 Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas
 Insustituible para la mezcla con nuestro producto
 VERDE GARDENILLO PURO «Vert d'oram»
 La platura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta en: CASA BORDOLLO
 Fundada en 1869
 Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades Inmejorables. Precios limitados
 Fabricante del verdadero y típico licor
 Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
 Desconfíen de imitaciones. Exigente siempre

PARA COLONIAS Y QUINAS
 DESDE 3'25 PTAS. LITRO

CASA MIR DOCTOR ORFILA, 22

Gran variedad en lanas para labores
 DESDE 0'50 PTAS. MADEJA

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.

DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky
 Precio. Dos pesetas

Campesinos y bandidos

Por Vsevolod Ivanof
 Precio. Dos pesetas
 Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 25 de marzo de 1931

Francos cheque	86 80
Libras id.	45 70
Dólar id.	9 40
Liras id.	49 50
Interior serie A.	67 40
id. id. B.	67 40
Amort. 5 p. 100 serie A. 1920	89 75
id. id. B. 1920	89 50
Exterior serie A.	86 25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 por 100	00 00
Amort. 5 p. 100 serie A. 1917	84 75
Amort. 5 p. 100 serie B. 1917	84 60
Obligaciones S. A. J. General Aguas Barcelona 6 p. 100	00 00
Acciones norte fin mes	92 50
id. Alicante id.	79 45
id. Andaluces id.	00 00
d. Orense id.	00 00
d. Coloniales id.	105 25

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 25 de marzo de 1931

Amortizable 5 p. 100 A. 1920	89 75
id. id. B. 1920	89 75
Interior 4 p. 100 A.	67 25
id. id. B.	67 25
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	84 75
id. id. B. 1917	84 75
id. id. A. 1927 libras	100 25
id. id. B. 1927 libras	100 25
Exterior 4 p. 100 A.	85 25
id. id. B.	85 25
Obligaciones Norte Prioridad Alicante 5 p. 100 1.ª hipoteca	66 25
Acciones 2.ª serie hijo	00 00
Ceds. B. Hip. España 4 p. 100	00 00
id. id. id. 5 p. 100	98 30
id. id. id. 6 p. 100	119 00
Francos cheques París	00 00 a 56 80
Liras id. Roma	00 00 a 49 50
Dólar id. New York	0 00 a 9 40
Libras id. Londres	00 00 a 45 70
Reichmarks id. Berlín	0 00 a 2 24 35

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	181 50
Onza y sus fracciones	181 50
Isabelinos	82 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
id. id. id. 6% E 1916	100		
id. id. id. 5% E 1921	100		
Emplo. 100.000 ptas. Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45.000 ptas. Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
id. id. id. 6% E 1927	100		
libre Impuestos. 6% E 1929	100	105	
libre Impuestos. 6% E 1929	100	104	
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	114	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	105	
Acciones Banco de Menorca	5		
id. Banco de Ferreries	10		
id. Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5		
Obl. Sda. Grat. Alumbr. 6%	100	104	

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º abril 1931, de las DEUDAS INTERIOR EXTERIOR y AMORTIZABLE. También descontamos los cupones de otros valores cuyo importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

OBRA NUEVA

EL OBRERO

por ESTVARNELS

La trágica vida de los asalariados representada con rasgos sobrios por este escritor flamenco.

Precio: Cinco pesetas.
 Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Titulo	Pesetas
Dr. A. Anselmo González — Nacimiento y evolución de la inteligencia	5'00
Max Nordau — La esencia de la civilización	7'00
E. Bienier — El pensamiento individualista	6'00
Ernst Jünger. Los tiempos de acero	7'00
A. Liéno — El impulso de los negros blancos	6'00
Charles Véchard — Los zigzags del amor	5'00
G. K. Chesterton. — La esfera y la cruz	5'00
Leonidas Andrew. — El Océano	4'00

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

Titulo	Pesetas
S. Mingulón. Al servicio de la Tradición	5'00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5'00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5'00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5'00
J. Barja de Quirós. La crisis del capitalismo y la capitalización del trabajo	5'00
Angel Ossorio. Esbozos históricos	5'00
Emilio Vellando. La estabilización de la peseta	5'00
Alicio Garcholral. La ruta de Marcelino Domingo	5'00
J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	6'00
Vicente de Róig Ibáñez. Lo Constitución que precisa España	4'00
Solazar Albano. La justicia bajo la dictadura	5'00
Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida	5'00

La Ciencia de la Vida

Obra que agota el saber sobre los problemas de la existencia de los seres. La más rica fuente, en mucho tiempo, para saciar la sed de curiosidad toda persona inteligente.

Son autores:
 El universal H. G. WELLS
 El insigne biólogo J. HUXLEY
 El diplomático G. P. WELLS

«La Ciencia de la Vida» lleva ilustrada su amena exposición con una interesantísima profusión de grabados, en número superior a 1 500.

Está impresa, con limpidez y cuidado, en papel couché.

Además contiene gran cantidad de láminas en colores.

La obra completa se editará en dos volúmenes de más de 500 páginas cada uno, al precio de 70 pesetas tomo.

Por 140 pesetas puede usted poseer la maravillosa enciclopedia que han escrito acerca de la Vida el genial literato y los dos biólogos ingleses.

Se ha editado ya el primer volumen que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, de esta ciudad.

Novedades Literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Titulo	Pesetas
Jean Ravennes. — María de Jerusalén.	5'00
Felipe Trigu. — Muerto de un beso.	5'00
T. Tribby. — Princesa de Riviera.	5'00
Tarabov Rodionov. — Soborno.	5'00
Gabriel Aubardé. — Agnès.	5'00
Worsky. — La emperatriz sajonia	5'00
Benito Mussollini. — La apanie del cardenal	5'00
F. Wilschke. — El navío negro.	9'00
Hermán Robledo. — Sangre en el trópico	5'00
César González Ruano. — Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Uamuru	5'00
Ch. Lucero. — El agente secreto.	5'00

nuestra ignorancia, es discreto y aún hay quien lo esquiva, quien lo desprecia.

Hijo legítimo del libro es el periódico, que ha nacido buscando más amplio campo de difusión, lo que ha conseguido, aún en España, que es el país donde menos lectores hay, donde forman la élite los hemerómanos: el periódico es el briarico de la ciencia: política, literatura, física, matemáticas, sociología, bellas artes, educación, modas... de todo hay en los periódicos...

Ahora bien, el libro puede ser objeto de grangería o causa de ruina para el autor: es objeto de franquía el mal llamado libro de texto, producido Dios sabe como, que se compran a la fuerza, rindiendo pingües ganancias; son causa de ruina los libros llamados de testa, del cerebro, pero no siendo obligatoria su adquisición, nadie o casi nadie los compra. Los primeros, están formados de trozos de obras extranjeras, por lo general mal traducidos, peor redactados e impresos en papel de estraza, con tipos arcaicos y en el verso de la portada la indicación de «Es propiedad del autor», da la indicación ante los tribunales al que lo reim quien perseguirá ante los tribunales al que lo reim prima; media docena de amigos obtienen la aprobación del Consejo Tal, de la Academia Cual o de la Junta Fiscal, pues no debéis olvidar que abunden estos, a fin de que se obligue a comprarlo al estudiante, quien si tiene otro hermano no podrá utilizar su exemplar, sino otro distinto, porque todos ellos van numerados, con la fecha de la impresión cambiada, etc., etc.

En cambio el autor de los libros de testa, verdaderos libros por su valor científico, escribe la obra después de romperse la cabeza evocando la ciencia, deduciendo teorías, enunciando verdades, consultando textos, escuchando bibliotecas y archivos, trabajando en el laboratorio o en la clínica, viajando para compulsar datos, comprando libros extraños, iniciándose en otras ciencias, frecuentando centros sabios, sosteniendo correspondencia, gastando dinero y más dinero, energías y más energías, a veces la salud y... cuando tiene el libro manuscrito, vuelta a empezar: ¿quién lo imprime? ¿quién lo publica? ¿quién lo compra? ¿quién lo aplaude? Lo imprime al fin, a sus expensas, sigue corriendo el dinero, que a veces pide prestado, empenándose hasta los ojos, o se lo quita de la comida, del vestir; corrige las pruebas y aparece el libro; pasa el tiempo y nadie habla, ¿es que no hay críticos? sí, pero hay que pagarlos y lo mismo las cuentas del papelista, del impresor, del encuadernador, los certificados de correos y los sellos de franqueo, y cuando regresa a casa pobre, sin un céntimo, sobre una mesa ve una nota de la Administración que dice: Se han perdido los paquetes... ¡Hay para pegarse un tiro!

Sin embargo, la lectura avanza; hace medio siglo leían muy pocos hombres y ninguna mujer; hoy casi todos los hombres saben leer y muchas

hoy casi todos los hombres saben leer y muchas